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К орпоративні конф лікти  є складним  феноменом, я к і  постійно супроводжую ть 
ж иттєд іяльн ість  п ідприємства та потребують теоретичного і  практичного вивчення з 
метою управління ним и на всіх стад іях  їх розвитку, особливо це актуально у періоди 
к ри зи  п ідприємства або його трансф орм ації. Д ослідж ення причин виникнення ко р ­
поративного конф лікту  є неодмінною передумовою його розв’язання, оскільки  дає змогу 
п ізнати  його глибину, складність, позиц ії сторін тощо.

П остановка завдан н я . Основною метою статті є визначення основних причин 
виникнення корпоративних конф ліктів , а також  дослідж ення їх впливу  на результати 
діяльності корпорації (на фінансово-економічний стан, рентабельність, ім ідж  корпорації, 
інвестиційну привабливість тощо).

Результати. На основі вивчення наукових праць вітчизняних та зарубіжних експертів 
з конф ліктології та корпоративного управління [1—6], автором запропоновано наступну 
класиф ікацію  основних причин виникнення корпоративних конф ліктів (рис. 1):

Н а наш у дум ку така класиф ікац ія  причин виникнення корпоративних конф ліктів 
дозволить більш  повно охопити всі ф актори, що впливаю ть на діяльн ість корпорац ії та 
м ож уть спричинити корпоративний конф лікт.

Ю ридичні (правничі) конф лікти  є одними з найбільш  пош ирених причин ви н и к ­
нення корпоративного конф лікту . І посідають чи  не найперш е м ісце за к ількістю  таких 
конф ліктів  і величиною  збитків від них.

Отже, автором визначено наступні ю ридичні причини виникнення корпоративного 
конф лікту:

-  м аніпулю вання через судові ріш ення;
-  поруш ення корпорацією  вимог чинного законодавства (у тому чи сл і поруш ення 

прав м аж оритарних та м іноритарних акціонерів);
До основних засобів маніпулю вання через судові ріш ення м ож на віднести наступні:
-  позови м іноритарія проти інш их акціонерів корпорації, органу управління або 

члену ради директорів в захист ком панії;
-  позови ком пан ії проти члену ради директорів;
-  оскарж ення ріш ень органу членом органу управління;
-  судові заборони при й н яття  та виконання ріш ень органу управління;
-  судове зобов’язан н я  органу управління виконати  корпоративні дії.
В икористання судових технологій  — найбільш  еф ективний та дуж е пош ирений

клас механізмів легального (в деяких випадках «псевдо легального») досягнення і  закріп-
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лення необхідного атакую чом у боку корпоративного конф лікту  результату. Спеціалісти 
нараховую ть більш е 50 методів менш  реалістичних з позицій зрозумілої правової позиції 
у відповідному позові або скарзі схем судового тиску  на власників  корпорації, членів 
органів управління корпорацією , або органу управління в цілом у |5 ].

Судові позови м іноритарних акціонерів є не дуж е пош иреним  засобом м ан іпу­
лю вання корпорацією , але вони займаю ть певну частку  в системі причин виникнення 
корпоративних конф ліктів  в корпорац іях  ав іац ійної галузі. Т ак , у березні 2010 року 
виник корпоративний конф лікт м іж  ЗАТ «М іж народні ав іал ін ії У країни» («МАУ») та її 
м іноритарним  акціонером, через незаконний, на дум ку м іноритарія, продаж  компанією  
32 500 власних акц ій .

Б ли зько  70 % позовів складаю ть оскарж ен н я ріш ень органу членом органу 
управління та судові заборони при й н яття  та виконання ріш ень органу управління.

В р езу льтат і досл ід ж ен н я проблем и поруш ень корпорац ією  вим ог чинного 
законодавства, виявлено близько 45 000 правопоруш ень в ітчизняним и корпорац іям и  в 
період з 2003 по 2009 роки (рис. 2).

Б іл ь ш  детально  п р о ан ал ізо ван о  стр у к ту р у  п равоп оруш ен ь  в період  з 2007  по 
2009  рок и . В иявлено  основн і їх  види , а саме:

-  нерозм ігцення в загальн од оступ н ій  ін ф орм ац ій н ій  базі даних  р егулярн о ї 
інф орм ації ем ітента;

-  неподання ем ітентом інф орм ації про зм іну  складу  посадових осіб;
-  незаконні призначення на посаду та професійна невідповідність особи посаді, 

я к у  вона займає;
-  невідповідність статуту акціонерного товариства та інш ої докум ентації вимогам 

чинного законодавства;
-  поруш ення прав уповноваж ених осіб м ати доступ до законодавчо визначеного 

переліку  докум ентац ії акціонерного товариства;
-  поруш ення під час орган ізац ії та проведення загальних зборів;
-  поруш ення прав акціонерів на отрим ання акц ій ;
-  поруш ення прав учасників  товариства щодо участі у розподілі прибутку това­

риства і одерж увати його частину (дивіденди);
-  правопоруш ення в процесі продаж у та переходу права власності на ак ц ії.

В
І. 10000
0
g 8000

1  6000

0 4000
1
5 2000 

'к

0
2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Р ис.2. Обсяги правопорушень вітчизняними 
корпораціями в період з 2003 по 2009 рр.

Рис. 1. Причини виникнення 
корпоративних конфліктів

Діяльність погіршується 

Рис. 3. Вплив інноваційного конфлікту 
на якість діяльності колективу
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Визначено, що поруш ення тих чи  інш их законодавчих або нормативно-правових 
актів  впливає на рентабельність корпорац ії (через зн ачн і витрати  на сплату ш траф них 
санкцій, накладених державою за правопорушення), на імідж корпорації на вітчизняному 
та м іж народном у ри н ку  (мож е вплинути на ринкову вартість корпорац ії, зм енш ити 
привабливість корпорац ії для потенційних інвесторів), або на рентабельність або ім ідж  
корпорац ії одночасно.

Так, поруш ення корпорацією порядку організації професійної підготовки фахівців 
з питань фінансового моніторингу професійних учасників ринку ц інних паперів або 
ріш ення Д ерж авної ком ісії з ц інних паперів та фондового ринку  «Про затвердж ення 
П рофесійних вимог до головних бухгалтерів професійних учасників ри н ку  ц інних папе­
рів» не впливає на фінансово-господарський стан корпорації, але мож е сформувати нега­
тивний  ім ідж  корпорац ії щодо непроф есійності ї ї  кадрів.

П оруш ення Закону У країни  «Про ц ін н і папери та фондовий ринок», Закону У к ­
раїни  «Про нац іональну депозитарну систему та особливості електронного обігу ц інних 
паперів в У країні», П олож ення про порядок збільш ення (зменш ення) розміру статутного 
к ап італ у  акціонерного товариства, П олож ення про порядок ведення реєстрів власників 
ім енних ц інних паперів, П олож ення про порядок реєстрації випуску акц ій , П олож ення 
про вимоги до сертифікатів цінних паперів документарної форми існування напроти мають 
незначний вплив на ф орм ування ім ідж у  ком панії, але в той ж е час впливаю ть на рівень 
рентабельності корпорації через значн і суми накладених ш трафних санкцій . Визначено, 
що в період з 2007-го року  по 2009 р ік  загальна сума накладених держ авою  ш траф них 
санкц ій  склала близько 96 млн грн.

Одночасний вплив на ім ідж  та рентабельність корпорацій мають поруш ення таких 
законодавчих актів , я к  Ц ивільний  кодекс У країни , Закон  У країни  «Про господарські 
товариства», Закон  У країни  «Про акціонерні товариства» та П олож ення про розкриття 
інф орм ації ем ітентами ц інних паперів. По-перш е, та к і правопоруш ення ведуть за собою 
наклад ен н я значних ш траф них санкц ій  з боку держ ави, і, по-друге, маю ть негативний 
вплив на формування ім ідж у корпорації та інвестиційної привабливості через поруш ення 
прав акціонерів корпорацій, як і передбачені зазначеними законодавчими актами, а також 
нерозміщ ення інф орм ації про результати діяльності корпорації, що мож е розціню ватися 
я к  навмисне ухилення органів управління від оприлю днення фінансово-економічного 
стану  корп орац ії через н ая в н і проблеми в корп орац ії або свідоме м ан іпулю вання 
дирекцією  фінансовою звітністю  корпорац ії (тіньовий розподіл доходів тощо).

Отже, юридичні конф лікти  мають великий вплив на діяльність корпорацій, і м о­
ж уть  значно впливати  як  на еф ективність д іяльності корпорацій , так  і  на її ім ідж  та 
інвестиційну привабливість.

Н аступними причинам и виникнення корпоративного конф лікту  є соціально-еко­
ном ічні та політичні конф лікти .

До основних соціально-економічних причин виникнення корпоративного конфлікту 
м ож на віднести наступні:

-  соц іальн і конф лікти;
-  корпоративний конф лікт , я к  інструмент конкурентної боротьби;
-  прагнення придбати права власності на основні активи  корпорації;
-  забезпечення участі в тіньовому розподілі доходу ком панії;
-  свідоме м ан іпулю вання дирекцією  фінансовою звітністю  ком панії.
П олітичні конф лікти  — це зіткнення протилеж них суспільних сил, обумовлене

різноспрямованими політичними ц ілям и та інтересами [2]. П олітичні конф лікти діляться 
на: зовніш ньополітичні (м іж держ авні) та внутріш ньополітичні. П ричинами виникнення 
корпоративного конф лікту  є внутріш ньополітичні конф лікти  держ ави.

До основних видів внутріш ньополітичних конфліктів, що призводять до виникнен­
н я  корпоративних конф ліктів , відносяться наступні:

-  К ласові внутріш ньополітичні конф лікти  — носять антагоністичний характер , 
розглядаю ться як конф лікти  «з нульовою сумою».
6 8
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-  К онф лікти  м іж  політичним и партіям и  (суспільно-політичним и рухам и). З  роз­
витком демократичних форм правління боротьба з питань про ш ляхи  розвитку суспільства 
зм істилася в площ ину діяльності партій  і  рухів.

-  К онф лікти  м іж  різним и угрупованням и за лідерство в держ аві, п арт ії тощо. Ц і 
угруповання, як  правило, офіційно не оформлені в об’єднання, однак їх  інтереси завж ди 
пов’я за н і з боротьбою за владу.

Інноваційні конфлікти. В умовах ринкової економіки на рівні організацій (підприємств) 
відбувається радикальна перебудова. Володіючи економічної самостійністю, відповідаючи 
повністю за результати своєї господарської діяльності, організації прагнуть використовувати 
різні фактори, я к і забезпечили б їм високу ефективність роботи, конкурентоспроможність 
і стійкість [1]. О скільки інновації відкривають нові перспективи зміни гнучкості на зміну 
попиту і пропозиції, тобто йде заміна старого — новим, це об’єктивно породжує соціальні 
суперечності. Перетворення, як правило, зачіпають інтереси людей, їх плани, очікування. 
Ч им  рад и кальн іш і та м асш табніш і проведені зм іни, тим частіш е вони викликаю ть 
суперечності і  конфлікти, внаслідок боротьби старого і нового.

В результаті м ож уть виникнути  та к і суперечності, як:
-  соціальний ефект може мати протилежний «знак» по відношенню до економічного;
-  одні й т і ж  результати  і  насл ідки  нововведень м ож уть по-різном у оціню ватися 

членам и колективу  організації;
-  конф лікти , я к і  виникаю ть в результаті нововведень в орган ізац ії, я к  і  всі інш і, 

м ож уть носити частково конструктивний, а частково деструктивний характер .
Н а рис. З зображ ений вплив інноваційного конф лікту  на як ість  діяльності к олек ­

тиву  [2].
Наступною причиною виникнення корпоративного конф лікту мож е стати неефек­

тивна система кадрової безпеки. Кадрова безпека — це процес запобігання негативних 
впливів на економічну безпеку підприємства за рахунок загроз, пов’язаних з персоналом, 
його інтелектуальним  потенціалом  і трудовими відносинами в цілому.

В результаті дослідж ення ролі кадрової безпеки в д іяльності корпорац ії, нееф ек­
тивна кадрова безпека мож е призводити до виникнення як внутріш ніх (наприклад, м іж  
трудовим колективом  та керівництвом), так  і  зовніш ніх (наприклад, грінм ейл) корпора­
тивних конф ліктів.

Останніми в запропонованій класиф ікац ії причин виникнення конф ліктів є пси 
хологічні конфлікти. До основних психологічних джерел виникнення корпоративного кон­
ф лікту  м ож на віднести несумісність темпераментів та внутрішньоособистісиі конфлікти.

П сихологічні рекомендації щодо вироблення психологічної сумісності в команді 
можна будувати на основі різних типологій. Визначено, що в сучасному менеджменті роб­
ляться  спроби побудови систем еф ективної неконф ліктної команди навіть на основі 
астрологічних та іменних типологій, особливостей зовнішності людей, їх почерку і біоритмів,

А ле, на наш у дум ку, доцільніш е використовувати т і типології та методи визна­
чення сумісності команди, що визнан і в психологічній науц і і  ретельно перевірені на 
великих вибірках і  величезному статистичному матеріалі. Зокрема, на основі визначення 
сум існості темпераментів.

Щодо внугрішньоособистісного конфлікту, то тут необхідно зазначити, що особливо 
активно дану проблему дослідж ували і  дослідж ую ть зарубіж ні науковц і (зах ідн і та ро­
сійські зокрем а) [3—6]. Н а основі анал ізу  поглядів на особистість та теорію внутріш ньо- 
особистісних конф ліктів різних науковців, визначено, що в більш ості теорій внутрішньо- 
особистісного конф лікту  основу складає категорія  протиріччя, внутріш ньої боротьби і 
поняття психологічного захисту (подолання конф лікту). Отже, внутріш ньоособистісний 
конф лікт — це гостре негативне хвилю вання, яке виникло через боротьбу у внутріш ньому 
св іті особистості, і  що відображ ає суперечливі зв ’язк и  із соціальним  середовищ ем і 
затрим ує при й н яття  р іш ення.
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Економіка

Висновки, В результаті проведеного дослідж ення причин виникнення корпора­
тивних конфліктів в корпоративному секторі України, в тому числі в корпораціях авіацій­
ної галузі, м ож на зробити висновок, що к о ж н і з запропонованих причин виникнення 
корпоративних конфліктів мають вагомий вплив на структуру корпоративного конфлікту. 
В більш ості випадків, корпоративний конф лікт виникає через поєднання декількох при 
чин, але саме та причина, частка як о ї переваж ає, зумовлю є його вид та форму прояву.
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